
９ 高齢者政策や支援に関する事項 

 

 (１) 満足している政策や支援(Ｑ42) 

   「高齢者に対する政策や支援のうち、満足している政策や支援」について尋ねてみると、

総数、55～59 歳、60 歳以上とも上位３項目は同じで、「介護や福祉サービス」（総数

20.8％、55～59 歳 25.1％、60 歳以上 20.0％）、「医療サービス」（総数 18.4％、55～59

歳 17.8％、60 歳以上 18.5％）、「公的な年金制度」（総数 11.8％、55～59 歳 7.8％、60

歳以上 12.6％）の順となっている。次いで、総数、60 歳以上では「高齢者に配慮したまち

づくり」が総数で 6.2％、60 歳以上で 6.7％と続くが、55～59 歳では「学習のための場の確

保」が 5.1％で続いている。なお、「特にない」は総数で 48.7％、55～59 歳で 50.4％、60

歳以上で 48.4％と、５割前後が回答している。 

   55～59 歳と 60 歳以上を比較すると、「介護や福祉サービス」は 55～59 歳が、「公的な

年金制度」は 60 歳以上が、やや高くなっている。 

    

図９－１－１ 満足している政策や支援 (Ｑ42)(複数回答) 
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〈総 数〉（表９－１－１） 

   都市規模別にみると、「介護や福祉サービス」は小都市（25.8％）で高くなっている。一

方、「特にない」は大都市（44.6％）で低く、町村（56.4％）で高くなっている。 

性別にみると、「介護や福祉サービス」(男性 17.5％、女性 23.7％)は女性で高くなって

いる。一方、「特にない」(男性 52.3％、女性 45.5％)は男性で高くなっている。 

年齢別にみると、「介護や福祉サービス」は 74 歳以下では、年齢が低くなるほど割合が

高くなっている。一方、「医療サービス」は 60 歳以上で年齢が高くなるほど割合が高く

なっており、「公的な年金制度」も年齢が高くなるほど割合が高くなる傾向がみられる。 

配偶者の有無別では、「特にない」は未婚（57.8％）と既婚（配偶者と離別）（61.7％）

で高くなっている。 

家族形態別にみると、「介護や福祉サービス」は本人と親の世帯（33.9％）で割合が高く

なっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別にみると、ほとんどの項目で、『心配である（計）』人より

『心配はない（計）』人の割合が高くなっている。まったく心配ない人では「介護や福祉

サービス」、「医療サービス」を満足している人は２割を上回っている。一方、「特にな

い」は心配である人ほど割合が高くなっており、まったく心配ない人では 40.0％であるが、

非常に心配である人では 57.9％があげている。 

〈55～59 歳〉（表９－１－２） 

   都市規模別、配偶者の有無別、家族形態別ではあまり大きな差はみられない。 

   性別にみると、「介護や福祉サービス」(男性 19.2％、女性 30.2％)は女性で高くなって

いる。一方、「特にない」(男性 55.8％、女性 45.7％)は男性で高くなっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別にみると、「介護や福祉サービス」は『心配である（計）』

人（18.5％）より『心配はない（計）』人（28.6％）で高くなっている。一方、「特にな

い」（『心配はない（計）』46.6％、『心配である（計）』57.7％）は『心配である

（計）』人が高くなっている。 

〈60 歳以上〉（表９－１－３） 

   都市規模別にみると、「介護や福祉サービス」は小都市（25.6％）で高くなっている。一

方、「特にない」は大都市（44.2％）で低く、町村（56.7％）で高くなっている。 

性別にみると、「介護や福祉サービス」(男性 17.2％、女性 22.5％)は女性でやや高く

なっている。なお、「特にない」(男性 51.7％、女性 45.4％)は男性で高くなっている。 

配偶者の有無別では、「特にない」は未婚（58.2％）と既婚（配偶者と離別）（64.3％）

で高くなっている。 

家族形態別にみると、「介護や福祉サービス」は本人と親の世帯（36.8％）で割合が高く

なっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別にみると、ほとんどの項目で、『心配である（計）』人より

『心配はない（計）』人の割合が高くなっている。上位３項目をまったく心配ない人でみる

と、満足している人が２割を上回っている。一方、「特にない」は心配である人ほど割合が

高くなっており、まったく心配ない人では 39.7％であるが、非常に心配である人では

58.3％と約６割に達している。 
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表９－１－１ 満足している政策や支援 (Ｑ42)(複数回答) (％) 
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【　総　　数　】 2,466 20.8 18.4 11.8 6.2 5.6 3.9 2.8
〔都市規模〕                     
大都市                          525 19.4 16.0 12.4 7.6 6.5 3.4 3.0
中都市                          1,020 19.5 19.4 12.6 5.3 5.3 4.4 3.0
小都市                          632 25.8 20.9 12.8 6.2 5.4 3.8 2.7

村                            289 16.6 13.5 5.9 6.6 5.2 2.8 2.1
性別〕                         
性                            1,162 17.5 18.2 13.4 6.2 5.2 4.2 3.4
性                            1,304 23.7 18.6 10.4 6.1 5.9 3.5 2.4
年齢別〕                       
５～５９歳                    371 25.1 17.8 7.8 3.0 5.1 3.5 3.2
０～６４歳                    584 23.3 12.8 9.9 5.7 6.5 3.3 3.9
５～６９歳                    483 20.1 15.9 11.0 5.0 7.0 5.0 2.5
０～７４歳                    435 15.9 21.1 13.3 10.3 4.4 4.8 1.6
５～７９歳                    343 17.2 22.2 12.5 5.2 5.2 3.5 1.7

歳以上                      250 23.2 26.8 20.4 8.4 3.6 2.4 4.0
０歳以上（計）                2,095 20.0 18.5 12.6 6.7 5.6 3.9 2.8

偶者の有無別〕               
婚                            116 19.8 13.8 10.3 3.4 3.4 0.9 3.4

（配偶者あり）              1,862 21.4 18.4 12.2 6.7 5.9 4.5 3.0
婚（配偶者と死別）            381 19.9 21.3 12.1 5.2 5.0 2.1 2.1

（配偶者と離別）            107 14.0 13.1 5.6 2.8 4.7 2.8 2.8
家族形態別〕                   

世帯                        267 18.0 17.2 8.6 4.5 3.4 1.9 2.6
婦二人世帯                    858 21.7 18.6 14.1 7.7 6.3 4.9 2.9

と親の世帯                  127 33.9 18.1 10.2 4.7 3.9 4.7 3.1
人と子の世帯                  657 18.0 15.7 10.7 4.9 6.8 4.6 2.3
人と子と孫の世帯              242 19.8 19.8 10.7 9.9 4.1 3.3 2.9
の他                          315 21.9 23.2 12.4 3.8 4.4 1.3 3.8
１〔現在の

町
〔
男
女
〔
５
６
６
７
７
８０
６
〔配
未
既婚
既
既婚
〔
単身
夫
本人
本
本
そ
Ｑ 経済的な暮らし向き〕 

とりがあり、まったく心配ない  420 25.0 22.6 19.0 7.1 9.5 4.3 4.0
とりはないが、それほど心配ない 1,306 20.9 18.4 12.7 6.4 5.0 3.8 2.6

家計にゆとりがなく多少心配である 559 17.4 16.5 7.3 5.5 4.7 4.1 2.1
家計が苦しく、非常に心配である  164 20.7 14.6 3.0 4.9 3.7 2.4 4.3
その他                          7 14.3 28.6 - - - - -
わからない                      10 20.0 - - - - - -
心配はない（計）                1,726 21.9 19.4 14.3 6.5 6.1 3.9 3.0
心配である（計）                723 18.1 16.0 6.4 5.4 4.4 3.7 2.6

【　総　　数　】 2.7 2.5 2.1 1.0 0.6 48.7 7.5 134.5
〔

ゆ
ゆ

都市規模〕                     
大都市                          3.2 3.4 2.5 1.1 0.8 44.6 9.5 133.5
中都市                          2.5 2.4 2.3 1.2 0.6 49.7 7.4 135.5
小都市                          2.8 2.4 0.9 0.5 0.5 47.0 6.8 138.4
町村                            2.1 1.4 3.1 1.4 1.0 56.4 6.2 124.2
〔性別〕                         
男性                            3.3 2.9 2.5 1.1 0.5 52.3 6.6 137.3
女性                            2.1 2.1 1.7 0.9 0.8 45.5 8.4 132.1
〔年齢別〕                       
５５～５９歳                    2.7 2.4 2.7 1.1 0.5 50.4 8.4 133.7
６０～６４歳                    4.8 2.4 2.1 0.7 0.2 50.2 8.6 134.2
６５～６９歳                    2.9 1.9 1.9 1.0 0.6 48.7 8.7 132.1
７０～７４歳                    2.3 2.8 2.8 0.7 0.7 46.7 6.2 133.6
７５～７９歳                    0.9 2.3 2.0 2.0 1.5 50.4 6.7 133.5
８０歳以上                      0.4 3.6 0.4 0.8 0.8 44.0 5.2 144.0
６０歳以上（計）                2.7 2.5 2.0 1.0 0.7 48.4 7.4 134.7
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            6.0 1.7 1.7 1.7 - 57.8 8.6 132.8
既婚（配偶者あり）              2.8 2.8 2.3 1.1 0.5 47.4 7.5 136.4
既婚（配偶者と死別）            1.0 1.0 0.5 0.8 1.3 48.6 8.1 129.1
既婚（配偶者と離別）            2.8 2.8 3.7 - 0.9 61.7 4.7 122.4
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        2.2 0.7 1.5 1.1 1.5 53.6 7.9 124.7
夫婦二人世帯                    3.3 3.1 2.9 1.4 0.3 45.5 7.0 139.7
本人と親の世帯                  3.1 2.4 6.3 - - 42.5 6.3 139.4
本人と子の世帯                  2.1 2.9 1.4 0.6 1.1 51.0 8.7 130.6
本人と子と孫の世帯              1.7 2.1 1.7 1.2 0.4 49.6 6.6 133.9
その他                          3.2 1.6 0.3 1.0 0.3 50.5 7.6 135.2
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  3.8 2.9 1.4 1.0 0.5 40.0 7.4 148.6
ゆとりはないが、それほど心配ない 2.6 2.4 2.1 1.1 0.7 47.5 7.6 133.7
家計にゆとりがなく多少心配である 2.1 2.5 2.1 0.9 0.5 55.3 7.3 128.4
家計が苦しく、非常に心配である  2.4 2.4 3.0 1.2 1.2 57.9 7.3 129.3
その他                          0.0 - - - - 42.9 14.3 100.0
わからない                      0.0 - - - - 60.0 20.0 100.0
心配はない（計）                2.9 2.5 2.0 1.0 0.6 45.7 7.5 137.3
心配である（計）                2.2 2.5 2.4 1.0 0.7 55.9 7.3 128.6
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表９－１－２ 満足している政策や支援 (Ｑ42)(複数回答)  (％) 

【　総　　数　】 371 25.1 17.8 7.8 5.1 3.5 3.2 3.0
〔都市規模〕                     
大都市                          66 25.8 15.2 9.1 6.1 1.5 4.5 1.5
中都市                          147 23.1 18.4 8.2 5.4 5.4 1.4 2.7
小都市                          116 26.7 19.8 7.8 3.4 3.4 3.4 3.4
町村                            42 26.2 14.3 4.8 7.1 - 7.1 4.8
〔性別〕                         
男性                            172 19.2 17.4 7.0 4.1 5.2 3.5 2.9
女性                            199 30.2 18.1 8.5 6.0 2.0 3.0 3.0
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            37 24.3 16.2 8.1 8.1 2.7 5.4 5.4
既婚（配偶者あり）              293 25.9 19.1 8.2 5.5 3.8 3.1 3.1
既婚（配偶者と死別）            18 27.8 16.7 5.6 - - - -
既婚（配偶者と離別）            23 13.0 4.3 4.3 - 4.3 4.3 -
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        23 26.1 17.4 8.7 4.3 8.7 8.7 8.7
夫婦二人世帯                    77 27.3 16.9 7.8 3.9 2.6 3.9 2.6
本人と親の世帯                  51 29.4 21.6 3.9 5.9 5.9 2.0 3.9
本人と子の世帯                  121 24.0 14.9 7.4 6.6 4.1 3.3 3.3
本人と子と孫の世帯              12 33.3 16.7 8.3 - - - 8.3
その他                          87 20.7 20.7 10.3 4.6 1.1 2.3 -
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 28.6 11.9 9.5 11.9 2.4 2.4 -
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 28.6 20.4 8.7 2.6 3.1 4.1 3.1
家計にゆとりがなく多少心配である 105 16.2 14.3 6.7 6.7 3.8 1.0 2.9
家計が苦しく、非常に心配である  25 28.0 24.0 4.0 8.0 8.0 8.0 8.0
その他                          1 - - - - - - -
わからない                      2 50.0 - - - - - -
心配はない（計）                238 28.6 18.9 8.8 4.2 2.9 3.8 2.5
心配である（計）                130 18.5 16.2 6.2 6.9 4.6 2.3 3.8

【　総　　数　】 2.7 2.7 2.4 1.1 0.5 50.4 8.4 133.7
〔都市規模〕                     
大都市                          1.5 3.0 1.5 - 1.5 47.0 10.6 128.8
中都市                          3.4 2.7 3.4 1.4 0.7 48.3 10.2 134.7
小都市                          2.6 2.6 2.6 0.9 - 53.4 6.0 136.2
町村                            2.4 2.4 - 2.4 - 54.8 4.8 131.0
〔性別〕                         
男性                            2.9 2.9 2.9 0.6 0.6 55.8 8.7 133.7
女性                            2.5 2.5 2.0 1.5 0.5 45.7 8.0 133.7
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            5.4 5.4 5.4 5.4 - 56.8 10.8 159.5
既婚（配偶者あり）              2.4 2.4 2.0 0.3 0.7 50.2 7.2 133.8
既婚（配偶者と死別）            - - - 5.6 - 38.9 22.2 116.7
既婚（配偶者と離別）            4.3 4.3 4.3 - - 52.2 8.7 104.3
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        8.7 8.7 4.3 8.7 - 47.8 13.0 173.9
夫婦二人世帯                    1.3 3.9 2.6 1.3 - 54.5 9.1 137.7
本人と親の世帯                  5.9 7.8 5.9 - - 49.0 3.9 145.1
本人と子の世帯                  1.7 0.8 2.5 - 1.7 46.3 9.9 126.4
本人と子と孫の世帯              - - - - - 50.0 8.3 125.0
その他                          2.3 - - 1.1 - 54.0 6.9 124.1
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  4.8 4.8 - - - 42.9 14.3 133.3
ゆとりはないが、それほど心配ない 2.0 1.5 3.1 0.5 0.5 47.4 7.1 132.7
家計にゆとりがなく多少心配である 1.9 1.9 1.9 1.0 1.0 58.1 8.6 125.7
家計が苦しく、非常に心配である  8.0 12.0 4.0 8.0 - 56.0 4.0 180.0
その他                          - - - - - - 100.0 100.0
わからない                      - - - - - 50.0 - 100.0
心配はない（計）                2.5 2.1 2.5 0.4 0.4 46.6 8.4 132.8
心配である（計）                3.1 3.8 2.3 2.3 0.8 57.7 7.7 136.2

55 ～ 59 歳

総数
 
 

介護や福
祉サービ

ス

医療サー
ビス
 

高齢者に
配慮した
まちづく

り

公的な年
金制度

 

学習のた
めの場の

確保

ボランテ
ィア活動
のための
場の確保

事故や犯
罪防止

（財産目
当ての犯
罪等）

働く場の
確保
 

高齢者向
けの住宅

 

高齢者の
人権につ
いて一般
市民の理
解の促進

55 ～ 59 歳

回答計
 
 

老後のた
めの個人
的な財産
形成の支

援

その他
 
 

特にない
 
 

わからな
い
 

 

 

 - 244 -



(％) 表９－１－３ 満足している政策や支援 (Ｑ42)(複数回答) 

【　総　　数　】 2,095 20.0 18.5 12.6 6.7 5.6 3.9 2.8
〔都市規模〕                     
大都市                          459 18.5 16.1 12.9 8.5 6.5 3.7 2.8
中都市                          873 18.9 19.6 13.4 5.7 5.3 4.2 3.3
小都市                          516 25.6 21.1 14.0 6.8 5.8 3.9 2.5
町村                            247 15.0 13.4 6.1 6.9 4.9 3.2 1.2
〔性別〕                         
男性                            990 17.2 18.3 14.5 6.8 5.4 4.0 3.3
女性                            1,105 22.5 18.6 10.8 6.7 5.9 3.8 2.3
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            79 17.7 12.7 11.4 2.5 1.3 - 2.5
既婚（配偶者あり）              1,569 20.5 18.2 13.0 7.4 5.9 4.6 2.9
既婚（配偶者と死別）            363 19.6 21.5 12.4 5.5 5.2 2.2 2.2
既婚（配偶者と離別）            84 14.3 15.5 6.0 3.6 6.0 2.4 2.4
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        244 17.2 17.2 8.6 4.1 3.3 1.2 2.0
夫婦二人世帯                    781 21.1 18.8 14.7 8.2 6.5 5.1 2.8
本人と親の世帯                  76 36.8 15.8 14.5 5.3 2.6 3.9 3.9
本人と子の世帯                  536 16.6 15.9 11.4 5.2 6.9 4.7 2.1
本人と子と孫の世帯              230 19.1 20.0 10.9 10.0 4.3 3.5 3.0
その他                          228 22.4 24.1 13.2 5.3 4.4 1.3 4.4
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 24.6 23.8 20.1 7.9 9.3 4.5 4.2
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 19.5 18.0 13.4 6.9 5.4 4.0 2.3
家計にゆとりがなく多少心配である 454 17.6 17.0 7.5 6.2 4.2 4.2 2.4
家計が苦しく、非常に心配である  139 19.4 12.9 2.9 4.3 2.9 1.4 3.6
その他                          6 16.7 33.3 - - - - -
わからない                      8 12.5 - - - - - -
心配はない（計）                1,488 20.8 19.5 15.1 7.2 6.4 4.1 2.8
心配である（計）                593 18.0 16.0 6.4 5.7 3.9 3.5 2.7

【　総　　数　】 2.7 2.5 2.0 1.0 0.7 48.4 7.4 134.7
〔都市規模〕                     
大都市                          3.5 3.7 2.4 1.3 0.7 44.2 9.4 134.2
中都市                          2.3 2.2 2.2 1.1 0.6 49.9 6.9 135.6
小都市                          2.9 2.3 0.6 0.4 0.6 45.5 7.0 139.0
町村                            2.0 1.6 3.2 1.2 1.2 56.7 6.5 123.1
〔性別〕                         
男性                            3.3 2.9 2.4 1.2 0.5 51.7 6.3 137.9
女性                            2.1 2.1 1.5 0.8 0.8 45.4 8.4 131.8
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            6.3 - - - - 58.2 7.6 12
既婚（配偶者あり）              2.9 2.9 2.3 1.2 0.5 46.9 7.6 136.9
既婚（配偶者と死別）            1.1 1.1 0.6 0.6 1.4 49.0 7.4 129.8
既婚（配偶者と離別）            2.4 2.4 3.6 - 1.2 64.3 3.6 127.4
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        1.6 0.4 0.8 0.4 1.6 54.1 7.4 120.1
夫婦二人世帯                    3.5 3.2 2.8 1.4 0.4 44.6 6.8 139.9
本人と親の世帯                  1.3 - 5.3 - - 38.2 7.9 135.5
本人と子の世帯                  2.2 3.0 1.5 0.7 0.9 52.1 8.4 131.5
本人と子と孫の世帯              1.7 2.2 1.7 1.3 0.4 49.6 6.5 134.3
その他                          3.5 2.2 0.4 0.9 0.4 49.1 7.9 139.5
Ｑ１〔現在の経済的な

0.3

暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  3.7 3.2 1.1 1.1 0.5 39.7 6.6 150.3
ゆとりはないが、それほど心配ない 2.7 2.3 2.3 1.2 0.7 47.5 7.7 133.9
家計にゆとりがなく多少心配である 2.2 2.6 2.2 0.9 0.4 54.6 7.0 129.1
家計が苦しく、非常に心配である  1.4 2.2 1.4 - 1.4 58.3 7.9 120.1
その他                          - - - - - 50.0 - 10
わからない                      - - - - - 62.5 25.0 10
心配はない（計）                3.0 2.5 1.9 1.1 0.7 45.5 7.4 138.0
心配である（計）                2.0 2.5 2.0 0.7 0.7 55.5 7.3 127.0
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(２) 今後特に力を入れて欲しい政策や支援(Ｑ43) 

   「高齢者に対する政策や支援のうち、今後特に力を入れて欲しい政策や支援」について尋

ねてみると、総数、55～59 歳、60 歳以上とも上位３項目は同じで、「介護や福祉サービ

ス」（総数 65.7％、55～59 歳 69.3％、60 歳以上 65.1％）、「医療サービス」（総数

59.8％、55～59 歳 55.3％、60 歳以上 60.6％）、「公的な年金制度」（総数 43.3％、55～

59 歳 49.3％、60 歳以上 42.2％）の順となっている。次いで、総数、60 歳以上では「高齢

者に配慮したまちづくり」が総数で 20.3％、60 歳以上で 20.7％と続くが、55～59 歳では

「働く場の確保」が 31.0％で続いている。 

   55～59 歳と 60 歳以上を比較すると、「介護や福祉サービス」、「公的な年金制度」、

「働く場の確保」は 55～59 歳が、「医療サービス」は 60 歳以上が、それぞれ高くなってい

る。特に「働く場の確保」は 55～59 歳が 18.6 ポイント高く、差が大きい。 

    

図９－２－１ 特に力を入れて欲しい政策や支援 (Ｑ43)(複数回答) 
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〈総 数〉（表９－２－１） 

   都市規模別にみると、あまり大きな差はみられない。 

性別にみると、「働く場の確保」(男性 19.4％、女性 11.5％)は男性で高くなっている。 

年齢別にみると、「介護や福祉サービス」、「公的な年金制度」、「働く場の確保」は年

齢が低くなるほど割合が高くなる傾向がみられる。特に、「働く場の確保」は年齢の差が大

きく、75 歳以上では３％程度に過ぎないが、55～59 歳で 31.0％、60～64 歳でも 20.7％が

あげている。一方、「特にない」は年齢が高くなるほど割合が高くなっている。 

配偶者の有無別では、「介護や福祉サービス」は未婚（75.0％）で割合が高くなっている。 

家族形態別にみると、単身世帯では「公的な年金制度」(36.0％)は二人以上世帯より低い

が、「高齢者向けの住宅」（13.9％）は二人以上世帯より割合が高くなっている。「介護や

福祉サービス」は本人と親の世帯（73.2％）で、割合が高くなっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別にみると、「公的な年金制度」、「働く場の確保」は『心配

はない（計）』人より『心配である（計）』人の割合が高くなっている。一方、「高齢者に

配慮したまちづくり」は『心配はない（計）』人が高くなっている。 

〈55～59 歳〉（表９－２－２） 

   都市規模別にみると、あまり大きな差はみられない。 

性別にみると、「働く場の確保」(男性 38.4％、女性 24.6％)は男性で高くなっている。 

配偶者の有無別、家族形態別では、該当数が少ないため、表の数値は参考値にとどめ、分

析は控える。 

   現在の経済的な暮らし向き別にみると、「働く場の確保」は『心配はない（計）』人より

『心配がある（計）』人の割合が高くなっている。 

〈60 歳以上〉（表９－２－３） 

   都市規模別にみると、あまり大きな差はみられない。 

性別にみると、「働く場の確保」(男性 16.1％、女性 9.1％)は男性で高くなっている。 

配偶者の有無別では、「介護や福祉サービス」は未婚（72.2％）と既婚（配偶者と離別）

（72.6％）で割合が高くなっている。 

家族形態別にみると、「介護や福祉サービス」、「医療サービス」は本人と親の世帯で、

「公的な年金制度」は本人と子と孫の世帯で、それぞれ高くなっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別にみると、「公的な年金制度」、「働く場の確保」は『心配

はない（計）』人より『心配である（計）』人で、「高齢者に配慮したまちづくり」は『心

配である（計）』人より『心配はない（計）』人で、割合が高くなっている。 
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(％) 表９－２－１ 特に力を入れて欲しい政策や支援 (Ｑ43)(複数回答) 

【　総　　数　】 2,466 65.7 59.8 43.3 20.3 15.2 9.2 8.8 6.4
〔都市規模〕                     
大都市                          525 65.9 59.8 40.6 19.2 14.1 12.2 10.9 6.9
中都市                          1,020 64.5 59.3 43.1 19.9 14.9 9.1 8.5 7.0
小都市                          632 67.6 59.7 44.0 22.3 16.1 5.9 8.1 5.2
町村                            289 65.4 61.9 47.1 19.0 16.3 11.4 8.0 5.9
〔性別〕                         
男性                            1,162 63.9 59.2 44.5 19.2 19.4 7.7 8.3 6.9
女性                            1,304 67.3 60.4 42.2 21.2 11.5 10.5 9.4 5.9
〔年齢別〕                       
５５～５９歳                    371 69.3 55.3 49.3 18.1 31.0 9.2 7.8 4.6
６０～６４歳                    584 68.7 62.3 43.0 19.3 20.7 10.3 10.8 8.6
６５～６９歳                    483 67.9 63.4 46.2 20.3 13.9 9.1 7.9 7.2
７０～７４歳                    435 63.0 61.1 41.6 23.9 12.6 11.0 9.4 6.9
７５～７９歳                    343 60.1 55.7 38.8 20.4 2.9 7.9 7.0 5.2
８０歳以上                      250 61.6 57.2 38.4 19.2 2.8 5.6 9.2 2.8
６０歳以上（計）                2,095 65.1 60.6 42.2 20.7 12.4 9.2 9.0 6.7
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            116 75.0 62.9 50.0 19.8 18.1 14.7 4.3 1.7
既婚（配偶者あり）              1,862 65.1 60.2 43.6 21.1 16.6 8.7 9.5 7.3
既婚（配偶者と死別）            381 65.1 56.4 39.6 16.5 7.1 9.4 7.9 3.9
既婚（配偶者と離別）            107 68.2 61.7 43.9 19.6 16.8 11.2 5.6 4.7
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        267 65.2 59.2 36.0 20.2 10.5 13.9 8.6 3.7
夫婦二人世帯                    858 63.4 60.8 42.5 22.0 14.6 9.6 9.7 7.9
本人と親の世帯                  127 73.2 66.1 47.2 15.0 19.7 9.4 8.7 6.3
本人と子の世帯                  657 66.4 58.3 41.7 18.9 19.2 9.0 8.8 6.1
本人と子と孫の世帯              242 62.0 56.6 48.8 22.3 9.5 6.6 7.9 7.9
その他                          315 70.8 60.6 48.9 19.0 15.2 6.7 7.6 3.8
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 62.6 56.9 36.2 25.0 9.8 8.3 11.2 8.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 67.0 60.1 43.0 20.8 13.8 8.3 10.0 7.2
家計にゆとりがなく多少心配である 559 66.0 61.2 46.7 17.5 20.9 11.1 4.5 4.5
家計が苦しく、非常に心配である  164 63.4 61.0 53.7 13.4 20.7 12.2 8.5 2.4
その他                          7 57.1 57.1 28.6 14.3 14.3 14.3 14.3 -
わからない                      10 50.0 50.0 30.0 20.0 20.0 10.0 - -
心配はない（計）                1,726 65.9 59.3 41.3 21.8 12.8 8.3 10.3 7.4
心配である（計）                723 65.4 61.1 48.3 16.6 20.9 11.3 5.4 4.0

【　総　　数　】 6 5.8 4.5 1.2 1.7 4.9 1.0 253.7
〔都市規模〕                     
大都市                          6 6.5 5.7 1.1 1.5 4.2 1.5 256.6
中都市                          7 5.8 5.0 0.6 1.5 5.4 1.0 252.6
小都市                          5 6.2 3.3 2.5 1.6 4.3 0.9 253.0
町村                            3 3.8 3.1 0.3 2.8 5.9 - 254.0
〔性別〕                         
男性                            6 6.0 5.2 1.5 1.0 4.6 0.9 254.5
女性                            6 5.6 3.9 0.8 2.2 5.1 1.0 253.1
〔年齢別〕                       
５５～５９歳                    8 7.5 7.0 1.3 0.8 1.1 0.8 270.6
６０～６４歳                    5 6.8 4.6 1.4 1.4 2.7 0.5 266.4
６５～６９歳                    7 6.4 5.6 1.0 1.0 2.9 - 259.4
７０～７４歳                    6 6.4 3.4 1.1 1.6 4.8 0.7 254.3
７５～７９歳                    5 3.2 3.2 0.6 4.1 9.6 1.7 225.7
８０歳以上                      5 2.0 2.0 1.6 1.6 13.2 3.6 225.6
６０歳以上（計）                6 5.5 4.1 1.1 1.8 5.6 1.0 250.7
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            3 4.3 2.6 - 2.6 4.3 - 262.9
既婚（配偶者あり）              6 5.8 4.9 1.3 1.6 3.7 1.0 256.7
既婚（配偶者と死別）            4 6.0 2.6 0.5 2.1 11.3 1.6 234.1
既婚（配偶者と離別）            11 6.5 5.6 1.9 0.9 4.7 - 262.6
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        5 5.2 2.6 1.5 3.4 9.0 0.4 244.2
夫婦二人世帯                    8 5.9 4.9 0.9 1.7 3.4 0.7 255.9
本人と親の世帯                  5 3.9 7.9 2.4 1.6 3.9 0.8 270.9
本人と子の世帯                  5 7.5 4.0 1.2 1.5 3.8 1.7 253.3
本人と子と孫の世帯              6 4.1 5.0 2.1 2.1 6.6 1.2 248.3
その他                          4 4.4 4.4 0.3 - 7.0 0.6 254.0
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  5 8.8 4.8 2.4 1.7 6.0 0.7 247.6
ゆとりはないが、それほど心配ない 6 5.8 4.0 0.9 1.8 4.9 0.9 254.7
家計にゆとりがなく多少心配である 7 4.1 5.9 1.1 1.3 4.1 1.3 256.9
家計が苦しく、非常に心配である  3 3.7 3.7 0.6 1.2 3.7 1.2 252.4
その他                          29 14.3 - - 14.3 28.6 - 285.7
わからない                      0 - - - 10.0 10.0 - 200.0
心配はない（計）                6 6.5 4.2 1.3 1.7 5.2 0.9 253.0
心配である（計）                6 4.0 5.4 1.0 1.2 4.0 1.2 255.9
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表９－２－２ 特に力を入れて欲しい政策や支援 (Ｑ43)(複数回答) (％) 

【　総　　数　】 371 69.3 55.3 49.3 31.0 18.1 9.2 7.8 7.5
〔都市規模〕                     
大都市                          66 65.2 51.5 40.9 33.3 9.1 13.6 9.1 12.1
中都市                          147 72.8 54.4 53.7 27.9 19.0 7.5 6.8 8.2
小都市                          116 69.0 52.6 49.1 32.8 21.6 6.9 6.0 6.9
町村                            42 64.3 71.4 47.6 33.3 19.0 14.3 14.3 -
〔性別〕                         
男性                            172 66.9 54.7 51.7 38.4 18.0 7.6 4.7 8.1
女性                            199 71.4 55.8 47.2 24.6 18.1 10.6 10.6 7.0
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            37 81.1 54.1 56.8 32.4 8.1 10.8 5.4 2.7
既婚（配偶者あり）              293 68.3 54.6 48.1 30.0 18.8 9.6 8.2 7.2
既婚（配偶者と死別）            18 83.3 61.1 44.4 33.3 11.1 11.1 - -
既婚（配偶者と離別）            23 52.2 60.9 56.5 39.1 30.4 - 13.0 26.1
未婚・離別（計）                60 70.0 56.7 56.7 35.0 16.7 6.7 8.3 11.7
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        23 69.6 56.5 34.8 47.8 17.4 4.3 8.7 4.3
夫婦二人世帯                    77 76.6 55.8 49.4 23.4 15.6 9.1 7.8 6.5
本人と親の世帯                  51 60.8 51.0 52.9 35.3 15.7 11.8 5.9 7.8
本人と子の世帯                  121 67.8 52.9 47.9 33.9 19.0 6.6 6.6 9.1
本人と子と孫の世帯              12 50.0 41.7 58.3 25.0 50.0 8.3 8.3 8.3
その他                          87 72.4 62.1 51.7 27.6 16.1 12.6 10.3 6.9
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 64.3 42.9 40.5 21.4 16.7 19.0 14.3 7.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 70.4 55.6 51.5 27.0 20.9 7.7 9.2 8.7
家計にゆとりがなく多少心配である 105 69.5 60.0 50.5 39.0 13.3 8.6 1.9 4.8
家計が苦しく、非常に心配である  25 68.0 56.0 40.0 40.0 16.0 8.0 8.0 8.0
その他                          1 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0
わからない                      2 50.0 - 50.0 50.0 - - - -
心配はない（計）                238 69.3 53.4 49.6 26.1 20.2 9.7 10.1 8.4
心配である（計）                130 69.2 59.2 48.5 39.2 13.8 8.5 3.1 5.4

【　総　　数　】 7.5 7.0 4.6 1.3 0.8 1.1 0.8 270.6
〔都市規模〕                     
大都市                          15.2 7.6 4.5 3.0 - 1.5 1.5 268.2
中都市                          5.4 10.9 4.8 0.7 0.7 0.7 1.4 274.8
小都市                          7.8 1.7 3.4 1.7 0.9 0.9 - 261.2
町村                            2.4 7.1 7.1 - 2.4 2.4 - 285.7
〔性別〕                         
男性                            8.7 8.1 1.7 1.7 1.2 1.2 - 272.7
女性                            6.5 6.0 7.0 1.0 0.5 1.0 1.5 268.8
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            5.4 8.1 - - 5.4 2.7 - 273.0
既婚（配偶者あり）              6.8 7.2 5.1 1.4 0.3 1.0 1.0 267.6
既婚（配偶者と死別）            16.7 5.6 5.6 - - - - 272.2
既婚（配偶者と離別）            13.0 4.3 4.3 4.3 - - - 304.3
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        13.0 8.7 - 4.3 4.3 - - 273.9
夫婦二人世帯                    3.9 9.1 9.1 1.3 - 1.3 - 268.8
本人と親の世帯                  5.9 11.8 3.9 3.9 3.9 2.0 2.0 274.5
本人と子の世帯                  10.7 5.0 3.3 0.8 - 0.8 1.7 266.1
本人と子と孫の世帯              8.3 8.3 8.3 - - - - 275.0
その他                          5.7 4.6 3.4 - - 1.1 - 274.7
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  14.3 14.3 9.5 - 2.4 2.4 2.4 271.4
ゆとりはないが、それほど心配ない 6.1 5.6 4.6 1.0 0.5 1.5 0.5 270.9
家計にゆとりがなく多少心配である 5.7 7.6 3.8 1.9 - - 1.0 267.6
家計が苦しく、非常に心配である  16.0 4.0 - 4.0 4.0 - - 272.0
その他                          - - - - - - - 700.0
わからない                      - - - - - - - 150.0
心配はない（計）                7.6 7.1 5.5 0.8 0.8 1.7 0.8 271.0
心配である（計）                7.7 6.9 3.1 2.3 0.8 - 0.8 268.5
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表９－２－３ 特に力を入れて欲しい政策や支援 (Ｑ43)(複数回答) (％) 

【　総　　数　】 2,095 65.1 60.6 42.2 20.7 12.4 9.2 9.0 6.7
〔都市規模〕                     
大都市                          459 66.0 61.0 40.5 20.7 11.3 12.0 11.1 7.2
中都市                          873 63.1 60.1 41.4 20.0 12.7 9.4 8.8 7.3
小都市                          516 67.2 61.2 42.8 22.5 12.4 5.6 8.5 5.6
町村                            247 65.6 60.3 47.0 19.0 13.4 10.9 6.9 5.7
〔性別〕                         
男性                            990 63.3 60.0 43.2 19.4 16.1 7.8 8.9 7.8
女性                            1,105 66.6 61.2 41.3 21.8 9.1 10.5 9.1 5.7
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            79 72.2 67.1 46.8 25.3 11.4 16.5 3.8 2.5
既婚（配偶者あり）              1,569 64.5 61.2 42.7 21.5 14.1 8.5 9.8 7.6
既婚（配偶者と死別）            363 64.2 56.2 39.4 16.8 5.8 9.4 8.3 3.9
既婚（配偶者と離別）            84 72.6 61.9 40.5 16.7 10.7 14.3 3.6 4.8
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        244 64.8 59.4 36.1 20.5 7.0 14.8 8.6 4.1
夫婦二人世帯                    781 62.1 61.3 41.9 22.7 13.7 9.6 9.9 7.8
本人と親の世帯                  76 81.6 76.3 43.4 14.5 9.2 7.9 10.5 7.9
本人と子の世帯                  536 66.0 59.5 40.3 18.8 15.9 9.5 9.3 6.7
本人と子と孫の世帯              230 62.6 57.4 48.3 20.9 8.7 6.5 7.8 7.8
その他                          228 70.2 60.1 47.8 20.2 10.5 4.4 6.6 3.9
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 62.4 58.5 35.7 25.9 8.5 7.1 10.8 7.9
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 66.4 60.9 41.4 20.8 11.4 8.4 10.2 7.7
家計にゆとりがなく多少心配である 454 65.2 61.5 45.8 18.5 16.7 11.7 5.1 4.6
家計が苦しく、非常に心配である  139 62.6 61.9 56.1 12.9 17.3 12.9 8.6 2.9
その他                          6 50.0 50.0 16.7 - - 16.7 - -
わからない                      8 50.0 62.5 25.0 25.0 12.5 12.5 - -
心配はない（計）                1,488 65.4 60.3 40.0 22.1 10.7 8.1 10.3 7.7
心配である（計）                593 64.6 61.6 48.2 17.2 16.9 12.0 5.9 4.2

【　総　　数　】 5.8 5.5 4.1 1.1 1.8 5.6 1.0 250.7
〔都市規模〕                     
大都市                          5.7 5.2 5.4 0.9 1.7 4.6 1.5 254.9
中都市                          6.9 5.8 4.0 0.6 1.6 6.2 0.9 248.9
小都市                          5.0 5.8 3.7 2.7 1.7 5.0 1.2 251.2
町村                            3.6 4.0 2.4 0.4 2.8 6.5 - 248.6
〔性別〕                         
男性                            5.8 5.6 4.6 1.5 1.0 5.3 1.1 251.3
女性                            5.8 5.4 3.5 0.8 2.5 5.9 0.9 250.2
〔配偶者の有無別〕               
未婚                            2.5 3.8 - - 1.3 5.1 - 258.2
既婚（配偶者あり）              6.2 5.6 4.5 1.3 1.8 4.1 1.0 254.6
既婚（配偶者と死別）            4.1 5.5 2.5 0.6 2.2 11.8 1.7 232.2
既婚（配偶者と離別）            7.1 4.8 6.0 1.2 1.2 6.0 - 251.2
〔家族形態別〕                   
単身世帯                        4.9 4.5 2.0 1.2 3.3 9.8 0.4 241.4
夫婦二人世帯                    7.9 6.1 4.5 0.9 1.9 3.6 0.8 254.7
本人と親の世帯                  2.6 2.6 5.3 1.3 - 5.3 - 268.4
本人と子の世帯                  4.5 6.7 3.7 1.3 1.9 4.5 1.7 250.4
本人と子と孫の世帯              5.7 3.9 4.8 2.2 2.2 7.0 1.3 247.0
その他                          3.5 3.9 4.4 0.4 - 9.2 0.9 246.1
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕 
ゆとりがあり、まったく心配ない  5.0 8.2 3.7 2.6 1.6 6.3 0.5 245.0
ゆとりはないが、それほど心配ない 5.9 5.8 3.7 0.9 2.0 5.5 1.0 251.9
家計にゆとりがなく多少心配である 7.3 3.7 5.5 0.9 1.5 5.1 1.3 254.4
家計が苦しく、非常に心配である  2.2 1.4 3.6 - 0.7 4.3 1.4 248.9
その他                          16.7 16.7 - - 16.7 33.3 - 216.7
わからない                      - - - - 12.5 12.5 - 212.5
心配はない（計）                5.6 6.4 3.7 1.3 1.9 5.7 0.9 250.1
心配である（計）                6.1 3.2 5.1 0.7 1.3 4.9 1.3 253.1
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